



地方政府細化權力清單

重塑職能邊界 強化社會監督 提高行政效率

香港文匯報訊 為深入推進簡政放權、放管結合，加快轉變政府職能，內地地方政府開始嘗試把行政審批許可劃出路線圖，向社會清楚公開，讓政府部門的權力在「陽光下」運行。



■李克強總理在國務院推進簡政放權放管結合職能轉變工作電視電話會議上發表講話。資料圖片

據新華社報道，李克強總理近日在國務院推進簡政放權放管結合職能轉變工作電視電話會議上強調，本屆政府成立伊始，開門辦的第一件事就是推進行政體制改革、轉變政府職能，把簡政放權、放管結合作為「先手棋」。兩年多來，這項改革成效不斷顯現，極大釋放了市場活力和社會創造力，推動了政府治理能力提升和廉政建設，有力支撐了穩增長、調結構、惠民生。

京西城區權力減併至5362項

作為中紀委確定的區(縣)委權力公開透明運行工作試點單位，2012年，北京市西城區依據相關法律、法規和規章，全面理清各類行政權力和權力運行流程，將區政府及68個職能部門、街道辦事處的九大類6,636項行政權力一一公開，同時公佈了2,128項行政權力運行流程圖。經過兩年多努力，西城區進一步完善調整職權1,360項，將權力清單從68個職能部門擴展到75個，相應的權力進一步減併到5,362項。

中國行政體制改革學會副會長汪玉凱認為，北京市西城區的創新在於把國家的行政審批許可全部劃出



■內地地方政府推行細化權力清單，並公佈行政權力流程圖。圖為北京市西城區人民政府外景。網上圖片

線圖，向社會公開，具體到每一個領導的職位上，老百姓一目了然，很容易接受社會監督，也對官員的行為進行有效約束。

北京市西城區試點權力清單制度的亮點在於，把政府所有的權力明明白白公佈在網上。像西城區這樣的試點，在內地還有不少，廣州、杭州、武漢等地也試點了權力清單制度。

「過去『審批來回跑，公章蓋不少』，現在『只進一個門，服務一條龍』。」說到在杭州辦理行政審批手續的變化，公司員工將感受強烈。

杭州市砍掉過半審批

去年以來，杭州市不僅簡化行政審批手續，砍掉了全市超過一半的審批事項，還通過流程再造，進一步提升了審批效率。群眾辦事更加方便快捷，服務形式更加貼心周到。

今年浙江省兩會上，浙江省省長李強表示，通過制定實施省市縣三級政府的權力清單，省級部門行政權力從1.23萬項精減到4,236項，其中直接行使1,973項；同時，制定實施企業投資負面清單，開展核准目錄外企業投資項目不再審批改革試點……

專家：權力尋租空間被壓縮

國家行政學院教授竹立家認為，權力清單是政府依法行政最應做的基礎，既解決了過去動輒要「托關係」、「找熟人」的高昂社會運行成本，也規範了政府部門的權力邊界，讓權力的「灰色地帶」被陽光照亮，個別部門和領導幹部的權力尋租空間被大大壓縮。

專家表示，中共中央和新一屆政府把加快轉變職能、簡政放權作為開門第一大事，從政府自身改起，以政府的自我革命撬動改革大局，釋放了改革紅利和社會活力，已經成為新一輪改革的一個鮮明特點。

神州快訊

四川建成最大大熊貓精子庫

香港文匯報訊 據中通社報道，由成都大熊貓基地及相關研究人員完成的「大熊貓繁殖生物學與保護遺傳學研究及應用」項目，獲得2014年度四川省科學技術進步獎一等獎。通過該項目，四川現擁有130隻全球最大、品質優良的大熊貓人工繁育種群並建成全球最大的大熊貓精子庫。自2000年開始，該項目在繁殖、健康與種群遺傳管理三方面實現關鍵技術創新，繁育成活110隻大熊貓。

成都大熊貓繁育研究基地主任張志和是該項目的主要完成人之一。他介紹了該項目的獨到之處，是首次發現大熊貓存在延遲排卵現象，提出對延遲排卵個體需實施延遲配種。他們同時還發現，應激反應與過早實施人工授精影響大熊貓排卵，降低繁殖效率。在此基礎上，建立了以五項發明專利為支撐的適時配種新技術體系，並完善了精液採集與冷凍技術。

青島酒店液化氣爆炸2死

香港文匯報訊(記者 宇軒 青島報道) 山東青島一酒店昨日凌晨因液化氣發生爆炸，已造成2人死亡10餘人受傷。有關部門迅速趕到現場組織搶救，受傷人員已送到醫院救治，目前沒有生命危險。目前爆炸原因已展開調查。



■肇事酒店一樓和二樓都被炸毀。網上圖片

爆炸地點位於青島市南區的喜翠連鎮概念酒店頤荷店，附近的監控錄像記錄下酒店爆炸時的畫面，酒店內因爆炸產生的巨大氣流，將酒店大門瞬間衝破，伴隨著一聲巨響，酒店樓體外頓時煙塵漫天，外部一片狼藉。

滇91童餐後腹痛嘔吐

香港文匯報訊(記者 芮田甜 雲南報道) 記者昨日從雲南省文山市委宣傳部獲悉，該市一幼兒園91名孩子前日午餐後出現腹痛、噁心、嘔吐等症狀，隨後送醫觀察治療。至昨日下午4時，已有57兒童出院。

事件發生後，文山市組織教育、衛生、食藥監、公安等部門立即啟動應急預案，趕赴現場開展調查處置工作，並組織成立醫療專家組，對入院孩子採取催吐、對症支持等措施進行治療。據介紹，當地已對相關留樣進行了送檢，事件原因仍在調查中。

李立三遺孀李莎逝世

香港文匯報訊 據新華社報道，著名俄語教育家，第六、七、八、九屆全國政協委員李莎，因病醫治無效，於本月12日下午1時在北京逝世，享年101歲。

■李莎。網上圖片

李莎病重期間和逝世後，中央有關領導以不同方式表示慰問和哀悼。

李莎，原名葉麗薩維塔·基什金娜，1914年出生於俄羅斯薩拉托夫州。1936年，與李立三結為革命伴侶。同年考入莫斯科外語師範學院，1941年畢業。1946年，隨李立三來中國定居。1947年起，先後在哈爾濱俄語專科學校、北京俄語學院、北京外國語學院、北京外國語大學任教。1964年，加入中國國籍。1979年，被授予教授職稱，享受中國籍老專家待遇。曾任中國俄語教學研究會理事、中國翻譯工作者協會理事、中俄友好協會名譽理事、中國老教授協會名譽理事。

暴雨本周襲華南

香港文匯報訊 據新華社報道，自上周出現強降雨後，中國南部本周起，又將迎來新一輪暴雨襲擊。中央氣象台首席預報員何立富說，5月中下旬正是華南前汛期降水比較強盛的階段。本輪降水天氣過程受到兩股冷氣團影響，一路從北方地區擴散南下，一路自青藏高原南部和雲貴高原東移。與此同時，來自孟加拉灣的季風與南海的暖濕氣流在貴州、江南、華南等地與冷氣團交匯，從而形成強降雨天氣過程。預計本輪降水過程主要集中在18日到21日，22日以後逐漸減弱。但從22日至23日開始，華南地區還會出現中到大雨、局部暴雨。

中國使館否認中泰合建克拉運河



■被傳中泰克拉運河項目合作備忘錄在廣州簽署的圖片。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，針對日前被傳沸沸揚揚的所謂「中泰兩國在廣州簽署克拉運河合作備忘錄」的消息，《南方日報》率先報道，之後在網絡上被廣泛轉引。內地網站昨日又紛紛引用台灣《中時電子報》前日的一則報道稱，「中泰兩國在廣州簽署『克拉運河』合作備忘錄，讓這項延宕10年的世紀大工程向正式開工跨出一大步。」有的網站上還刊登了泰國前總理差瓦立立廣東和某

中國迄今為止沒參與此項目

本月14日，一則有關「泰國克拉運河項目合作備忘錄在德簽署」的消息由《南方日報》率先報道，之後在網絡上被廣泛轉引。內地網站昨日又紛紛引用台灣《中時電子報》前日的一則報道稱，「中泰兩國在廣州簽署『克拉運河』合作備忘錄，讓這項延宕10年的世紀大工程向正式開工跨出一大步。」有的網站上還刊登了泰國前總理差瓦立立廣東和某

公司簽約的照片。

對此，中國駐泰使館第一時間做出回應表示，我們注意到了關於克拉運河的消息，據中國駐泰使館了解，中國政府有關部門迄今為止沒有參與關於此項目的研究和任何具體合作，也未就此問題發表過任何立場。

克拉運河項目是近年來兩國學術界在研討的項目之一，但在現實中始終處於擱置階段。

擬議中的克拉運河項目，是指在泰國克拉地峽區域挖掘一條溝通泰國灣與安達曼海的運河，修建完成後船舶借此可直接從印度洋的安達曼海進入太平洋的泰國灣，與取道馬六甲海峽相比，航程至少縮短約1,200公里，可節省航運2天至5天時間。

最高法院成立智庫 研環境資源司法

香港文匯報訊 據中新社報道，中國最高人民法院環境資源司法研究中心昨日正式揭牌，並聘任了中心學術委員會委員、研究員以及環境資源審判諮詢專家。最高人民法院院長周強出席揭牌活動時強調，要積極推進公益訴訟，嚴格公正司法，加強環境資源司法理論研究和實踐探索，不斷提升環境保護司法水平。

周強指出，如何在審判工作中找準環境保護、經濟發展以及維護民眾環境權益之間的平衡點，對環境資源審判工作提出了新的要求。環境資源司法研究中心要以構建環境資源法治領域的一流智庫、核心智庫為目標，在環境司法的重大決策中發揮參謀助手作用，為環境資源審判提供理論和技術支撐。

周強要求，研究工作要堅持問題導向，盡快推出一批理論成果，為人民法院出司法政策、制定司法解釋以及審理重大疑難複雜案件提供理論支持。

廣深高速嚴打違駕 港籍車超速攬前三

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道) 為預防道路惡性交通事故的發生，深圳交警昨日起加大高快速幹道超速交通違法的打擊力度，對監控記錄發現的40餘輛沿江高速公路駕車超速過半的違法車輛司機進行傳喚，其中，粵港澳兩地牌車共17輛，超速排名前三均為港籍車，最高時速達208.39km/h。

在首日廣深沿江高速嚴查行動中，深圳交警依托電子警察的卡口設備監控，對超速車輛立即預警，隱形戰車、警車配合對目標車輛予以攔停，共查處超速違法行為7宗。

據深圳交警介紹，沿江高速限速100公里每小時，由於路況及視線較好，車流量相對較小，超速現象比較嚴重。數據統計顯示，深圳市車輛佔沿江高速超速的57.7%；廣東省車輛佔沿江高速的32.7%；港牌車佔沿江高速超速的6.6%。對於超速過半的違法小車將面臨罰款2,000元人民幣，駕駛證一次記12分，並可吊銷駕駛證的處罰。



■深圳交警嚴查沿江高速超速。記者郭若溪攝